

Оглавление

Введение	5
Глава 1. Сущность инвестиционного климата и его значение в условиях санкций	21
1.1. Понятие и сущность инвестиционного климата и инновационной политики	21
1.2. Инвестиционный климат в России до введения западных санкций.....	48
1.3. Значение инвестиционного климата в условиях санкций	57
Глава 2. Влияние западных санкций на состояние инвестиционного климата после присоединения Крыма.....	63
2.1. Присоединение Крыма и введение антироссийских санкций	63
2.2. Динамика иностранных инвестиций после воссоединения Крыма с Россией	86
2.3. Изменение инвестиционного климата после присоединения Крыма к России	94
Глава 3. Состояние инвестиционного климата после начала военных действий на Украине.....	106
3.1. Введение новых западных санкций после начала военных действий на Украине	106
3.2. Влияние военных действий на Украине на инвестиционный климат в России.....	115
3.3. Минимизация последствий антироссийских санкций в феврале-марте 2022 года.....	120
Глава 4. Офшоризация российской экономики и ее влияние на инвестиционный климат.....	154
4.1. Коррупция и рейдерство — основные причины ухода бизнеса в офшоры.....	154
4.2. Амнистия капитала как фактор снижения офшоризации российской экономики	180
Заключение	189

Приложения	209
<i>Приложение 1. Государственная Программа Российской Федерации «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности»</i>	<i>209</i>
<i>Приложение 2. Федеральный закон об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений</i>	<i>229</i>
<i>Приложение 3. Указ «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».....</i>	<i>232</i>
Библиографический список.....	236

ВВЕДЕНИЕ

После незавершившейся пандемии COVID-19, которая сократила валовой внутренний продукт России только в 2020 г. на 3,1 %¹, наша страна в начале 2022 подверглась новым, еще более сильным испытаниям, вызванными военными действиями в Украине, когда по приказу Верховного Главнокомандующего В. Путина на территории суверенной Украины началась так называемая «специальная военная операция» с применением крылатых ракет, авиации, артиллерии, танков и другой бронетехники, а также кораблей военно-морского флота. Главной целью военной операции президент назвал демилитаризацию и денацификацию Украины.

По сообщениям Министерства обороны РФ, Российская армия только за две недели напряженных боев уничтожила 137 зенитных ракетных комплексов ПВО, вывела из строя 90 % украинских военных аэродромов, почти всех украинских летчиков первого и второго класса², 93 беспилотных летательных аппарата, более 100 реактивных систем залпового огня, свыше 350 артиллерийских орудий и минометов, 953 танка и других боевых бронированных машин, большое количество пунктов управления и узлов связи³, 2786 объектов военной инфраструктуры Украины⁴.

Огромный урон врагу наносит российская авиация. Только за один день 9 марта 2022 г. бомбардировочной и штурмовой авиацией России уничтожено 49 военных объектов, в том числе: 2 пункта управления, 6 зенитно-ракетных комплексов,

¹ Росстат: ВВП России в 2020 году снизился на 3,1 %. URL: <https://www.komersant.ru/doc/4671959>

² Каковы итоги двух недель военной спецоперации на Украине. URL: <https://www.rbc.ru/politics/09/03/2022/6228a9159a7947753fafec50>

³ Минобороны России заявило об уничтожении 821 объекта военной инфраструктуры Украины. URL: https://russian.rt.com/ussr/news/968130-minoborony-rossiya-unichtozhenie-voennye-obekty-ukraina?utm_source=yxnews-&utm_medium=desktop

⁴ Последняя карта боевых действий на Украине на 10 марта 2022 года: ход проведения специальной военной операции России. URL: <https://www.91-11.ru/questions/7777777771772715/>

включая ЗРК С-300*, 4 склада боеприпасов и горючего и 37 районов сосредоточения вооружения и военной техники⁵.

В результате успешной высадки десанта в районе аэродрома Гостомель в пригороде Киева, в которой были задействованы более 200 российских вертолетов⁶, российские войска овладели важным военным объектом, необходимым для взятия столицы Украины, некогда братской союзной республики, входившей в состав Советского Союза.

Министерство обороны, сообщая об этих и других успешных боевых действиях, подчеркивает, что вооруженные силы России никаких ракетных авиационных или артиллерийских ударов по городам Украины не наносят, поэтому угрозы гражданскому населению этой страны нет.

Администрация президента США Джо Байдена в ответ на агрессивные действия со стороны России уже 24 февраля 2022 г. объявила о новых, более сильных санкциях против России, другие меры воздействия с целью остановить разрушительные действия российской современной боевой техники. США и их союзники ввели не только экономические, но и политические санкции, впервые включавшие санкции против президента В. Путина и его ближайшего окружения, в том числе олигархов, приближенных к В. Путину. Представители Белого дома и Евросоюза еще до ввода российских войск в Украину обещали, что Россия столкнется с «беспрецедентными» санкциями⁷.

* Зенитная ракетная система С-300 была спроектирована и произведена в СССР. Первый полк ЗРС С-300, состоявший из командного пункта с радиолокационной станцией обнаружения (РЛС), с которым связаны до шести зенитно-ракетных комплексов (ЗРК), встал на боевое дежурство в 1979 г. «Рособоронэкспорт» предлагал иностранным заказчикам ЗРС С-300 (торговое название — «Антей-2500») с 2018 г. Зона поражения аэродинамических целей — до 350 км по дальности и до 30 км по высоте. Зенитная ракетная система С-300. История создания и технические характеристики. URL: <https://tass.ru/info/5597887>

⁵ Последняя карта боевых действий на Украине на 10 марта 2022 года: ход проведения специальной военной операции России. URL: <https://www.91-11.ru/questions/777777777172715/>

⁶ Минобороны России заявило об уничтожении 821 объекта военной инфраструктуры Украины. URL: https://russian.rt.com/ussr/news/968130-minoborony-grossiya-unichtozhenie-voennye-obekty-ukraina?utm_source=yhnews-&utm_medium=desktop

⁷ Удар по всем отраслям: главное о новых санкциях. URL: <https://pravo.ru/story/239494/>

Прежде всего, США ограничили доступ нашей страны к передовым технологиям, что должно ухудшить, по их мнению, состояние оборонного, авиационного и морского секторов. Санкции уже коснулись экспорта полупроводников, телекоммуникационного оборудования, электронных компонентов и других важных технологических элементов⁸. В России фактически нет собственного производства чипов и полупроводников, без которых применение высоких технологий в экономике невозможно.

По оценкам Вашингтона, новые ограничения позволят более чем в два раза сократить российский импорт высокотехнологичной продукции. Министерство торговли США заявило, что введет строгий экспортный контроль определенных товаров, которые производятся за границей (с использованием американского софта и оборудования) и направляются в Россию, включая полупроводники, компьютеры, телекоммуникационное оборудование, лазеры, сенсоры, компоненты для самолетов и морское оборудование. При этом ведомство сделало исключение для «потребительских коммуникационных устройств» — персональных компьютеров, модемов, мобильных телефонов, говорится в документе Бюро индустрии и безопасности (BIS). Эти устройства по-прежнему могут беспрепятственно поставляться в Россию из США для индивидуального использования, но не для российских властей и не для целого списка чиновников, включая президента, премьер-министра, вице-премьеров, федеральных министров, депутатов Госдумы и членов Совета Федерации, главных редакторов и заместителей главредов государственных СМИ.

Евросоюз ограничил не только поставки полупроводников, но и запретил продажу самолетов российским компаниям. Но главный удар экономических санкций нацелен на экспорт российских углеводородов — основной доход в государственный бюджет. «Мы нацелены на энергетический сектор, ключевую область экономики, которая особенно выгодна российскому государству», — заявила глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен⁹.

⁸ Электроника под санкциями: справятся ли российские компании в случае западных ограничений в сфере ИТ. URL: <https://www.interfax.ru/russia/823783>

⁹ ЕС введет меры против нефтяного рынка России и запретит продажу самолетов. URL: www.rbc.ru/25/02/2022/621838199a79476b72cbb171

8 марта Байден заявил, что Соединенные Штаты вводят запрет на импорт энергоносителей из России, в том числе на ее нефть и газ. Понимая, что союзники в Европе не смогут присоединиться к данному запрету, хозяин Белого дома намеревался договориться со странами Ближнего Востока об увеличении объемов добычи нефти, поскольку санкции против России могут привести к росту цен на энергоносители¹⁰.

Новые санкционные меры коллективного Запада затронут до 70 % рынка банковских услуг. США и ЕС совместно решили заблокировать активы Банка России. (Справка: до российского ЦБ под западные санкции попадали центральные банки таких стран, как Иран, Сирия, Афганистан и Венесуэла). Санкции против Центробанка страны — это «верхняя ступень на эскалаторе финансовых санкций».

Глава Еврокомиссии в ночь на 27 февраля объявила, что Евросоюз и партнеры решили «парализовать» активы российского Центробанка. «Это заморозит его транзакции. И лишит его возможности реализовать эти активы», — заявила она. О планах ввести ограничительные меры, «которые не позволят Банку России использовать собственные международные резервы для ослабления воздействия западных санкций», объявили в совместном заявлении лидеры Евросоюза, Франции, Германии, Италии, Великобритании, Канады и США.

По состоянию на 18 февраля 2022 г. международные резервы Банка России равнялись 643 млрд долларов США и были номинированы в евро, долларах, юанях, других валютах, а также в золоте. Из них 311 млрд долларов были размещены в ценных бумагах иностранных государств и других эмитентов, еще \$152 млрд — в наличной валюте и депозитах в иностранных банках вероятных противников за рубежом. Кто додумался до такого маразма накануне военных действий и санкций, приведшего к заморозке половины валютного резерва?

Еще \$132 млрд хранилось в золоте на территории России, порядка \$30 млрд — в резервах в Международном валютном фонде (МВФ). Наиболее ликвидной частью международных (золотовалютных) резервов, которыми реально располагает на сегодня ЦБ РФ является 31 млрд валютной наличности, кото-

¹⁰ WSJ: лидеры Саудовской Аравии и ОАЭ отказались общаться с Байденом. URL: <https://yandex.ru/turbo/news.ru/s/world/wsj-lidery-saudovskoj-aravii-i-oe-otkazalis-obshatsya-s-bajdenom/>

рая практически защищена от блокировки. Но она составляет всего 0,048 % от имевшейся «подушки безопасности». Поэтому очень скоро владельцы валютных счетов узнали, что их доллары и евро заблокированы, и они могут снять всего не более \$10 тыс., а остаток вклада получить в «твердой» национальной валюте, то есть в рублях.

Чуть более 13 % золотовалютных активов ЦБ (эквивалент \$77 млрд) на середину 2021 г. было размещено в китайских юанях. Китай, на наше счастье, пока не присоединился к объявленным санкциям в отношении Банка России. 25 февраля 2022 г., после введения американских санкций против «ВТБ» и Сбербанка, Банк России заявил, что у него достаточно средств в иностранной валюте для поддержки этих коммерческих структур.

При заморозке резервов, размещенных в долларах, евро и фунтах стерлингов, Банк России будет иметь значительно меньше ресурсов для проведения валютных интервенций в поддержку рубля. Поэтому уже 11 марта 2022 г. курс рубля побил антирекорд, упав по отношению к доллару до исторического минимума — 120 рублей за 1 американский доллар.

Чтобы лишить крупные кредитные учреждения возможности пополнить свои валютные активы на европейских и иных денежных рынках, компания SWIFT отключила 12 марта от международной платежной системы российские банки, попавшие под санкции¹¹. Это решение принято «ввиду серьезности ситуации и в ответ на военную агрессию России против Украины», — говорится в документе ЕС. Для справки: система SWIFT используется для обмена платежной информацией между банками по всему миру.

Одним из важнейших элементов санкционного пакета Запада в 2022 г. стали ограничительные меры против финансовой системы России. Самые жесткие блокирующие санкции США наложили на «ВТБ», «Открытие», «Совкомбанк», «Промсвязьбанк» и «Новикомбанк»¹². Счета и активы этих банков

¹¹ Мингазов С. SWIFT подтвердила назначенную на 12 марта дату отключения семи российских банков. URL: <https://www.forbes.ru/finansy/457-835-swift-podtverdila-naznacennuu-na-12-marta-datu-otklucenia-semi-rossijskih-bankov>

¹² Арутюнов А. Что значат санкции США против «Сбера», ВТБ и других банков для их бизнеса и клиентов. URL: <https://www.forbes.ru/finansy/457177-cto-znacat-sankcii-ssa-protiv-sbera-vtb-i-drugih-bankov-dla-ih-biznesa-i-klientov>

были заморожены во всех странах, которые присоединились к санкциям. Фактически их изолировали от проведения расчетов в пяти основных мировых валютах — долларах США, евро, британских фунтах, японской иене и швейцарском франке.

С чуть менее жесткими ограничениями столкнулся Сбербанк: ему предписали в течение месяца закрыть корреспондентские счета в США. Активы самого большого банка России замораживать не стали. Против «Газпромбанка», «Россельхозбанка», «Альфа-Банка» и «Московского кредитного банка» ввели секторальные санкции. Эти банки теперь не могут привлекать капитал на западных рынках. Им также нельзя размещать новые акции.

Ограничение уже коснулось пользователей банков, подпавших под блокирующие санкции. Их карты платежных систем Visa и Mastercard перестали работать в приложениях для оплаты с телефона, таких как Apple Pay и Google Pay. Сами эти сервисы отключили. Уже выпущенный «пластик» продолжит работать до окончания срока действия. Новые карты международных платежных систем эти банки выпустить не смогут — только «Мир».

Соединенные Штаты внесли «ВТБ» в список Минфина SDN (Specially Designated Nationals and Blocked Persons), который предполагает блокировку активов банка в американской юрисдикции, запрет на транзакции в долларах и с любыми американскими контрагентами. В том же списке «Совкомбанк» и его структуры, «Новикомбанк» и группа «Открытие».

Сбербанк и его дочерние структуры с долей капитала более 50 % будут подвергнуты более мягким санкциям. Их включили в список CAFTA (List of Foreign Financial Institutions Subject to Correspondent Account or Payable-Through Account Sanctions)¹³. С 26 марта 2022 года американским финансовым институтам запрещается открывать или вести корреспондентские или транзитные (payable-through) счета для Сбербанка. Банки США должны будут отклонять платежи, в которых участвует Сбербанк. Активы не замораживаются, и американским организациям разрешено вести иные отношения с банком. В том же списке «Газпромбанк» с «дочками».

¹³ Евросоюз, США, Великобритания: какие санкции ждут Россию. URL: <https://pravo.ru/news/239415/>

По утверждению большинства российских экспертов, новые западные экономические санкции будут иметь далеко идущие последствия, в первую очередь, для российского банковского сектора, электронной промышленности, а также автомобильной, электротехнической и для машиностроения. Российские экономисты считают, что санкции, которые Запад наращивает против России, на порядок сильнее тех, что были в 2014 году после присоединения Крыма.

США расширили секторальные санкции, распространив их на «Московский кредитный банк», «Альфа-Банк», «Совкомфлот», компании РЖД, АЛРОСА, «Газпром», «Ростелеком» и «РусГидро». Великобритания также включила в санкционный список «ВТБ», «Аэрофлот», «Объединенную авиастроительную корпорацию», «Ростех», «Объединенную судостроительную корпорацию», «Уралвагонзавод» и корпорацию «Тактическое ракетное вооружение». В список физлиц вошли бизнесмен Кирилл Шамалов, один из топ-менеджеров «ВТБ» Денис Бортников, гендиректор «Объединенной авиастроительной корпорации» Юрий Слюсарь и председатель «Промсвязьбанка» Петр Фрадков.

Япония приостановит выдачу виз некоторым россиянам, список которых пока неизвестен, заблокирует активы банков РФ, в частности, «ВЭБ», «Промсвязьбанка» и банка «Россия», а также запретит экспорт высокотехнологичной продукции, сообщает Kyodo News.

Канада ввела санкции против Центробанка, Минфина, Сбербанка, «ВТБ», «Альфа-Банка», «Газпромбанка», «Ростеха», «Ростелекома», «Русгидро», АЛРОСА, РЖД, ОАК, корпорации «Тактическое ракетное вооружение», «Газпрома», «Газпромнефти», «Транснефти». В канадский список также попали 382 россиянина — депутаты, предприниматели, топ-менеджеры госкомпаний.

Американские компании и физические лица теперь не смогут покупать их ценные бумаги и другим образом инвестировать в них. Американским инвесторам запрещено давать в долг российским нефтегазовым компаниям более чем на две недели, а раньше было до двух месяцев.

Другой санкционный пакет включает запрет на продажу высокотехнологичного оборудования для нефтяных компаний, поставки в Россию полупроводников, продажу самолетов авиакомпаниям. Министерство торговли США закрыло для

экспортеров лицензии на поставку в Россию изделий для оборонной, аэрокосмической и судостроительной отраслей, в том числе полупроводников, компьютеров, телекоммуникационных устройств, оборудования для информационной безопасности, лазеров, сенсоров.

Еще одна цель европейских санкций — энергетический сектор. ЕС намерен запретить продажу оборудования для нефтеперерабатывающих предприятий.

Российские авиакомпании не смогут покупать европейские самолеты, запчасти и комплектующие, другое оборудование. Глава Еврокомиссии подчеркнула, что этот шаг важный, так как очень много используемых в РФ пассажирских самолетов были произведены в США и Европе.

Наиболее сильный урон нашей стране нанесет ограничение экспортировать продукты, подконтрольные Бюро индустрии и безопасности при Министерстве торговли США (BIS). Речь идет об электронике, компьютерах, авионике, компонентах для аэрокосмической промышленности и другой техники, связанной с IT-индустрией¹⁴. В связи с этим прогнозируется дефицит и рост цен на процессоры и другие комплектующие, которые используются при производстве различной электронной техники. Многие российские компании уже успели столкнуться с проблемой отгрузки таких товаров. Встали АвтоВАЗ, КамАЗ, другие автозаводы, не получив необходимые комплектующие из-за рубежа.

Boeing приостановил обслуживание и техподдержку российских самолетов. Список персональных санкций, введенных против российских бизнесменов, политиков и публичных лиц, за последние несколько дней сильно увеличился. Прежде всего, в санкционные списки западных стран попали президент Владимир Путин и глава МИД Сергей Лавров, министр обороны Сергей Шойгу и глава администрации президента Антон Вайно. А еще до начала «специальной операции» списки пополнил 351 депутат Госдумы, проголосовавшие за признание независимости ЛНР и ДНР. 28 февраля 2022 г. Евросоюз опубликовал дополнительный список физлиц, которые попадают под санкции на фоне проведения «спецоперации» на территории Украины.

¹⁴ Удар по всем отраслям: главное о новых санкциях. URL: <https://pravo.ru/story/239494/>

Среди них приближенные к президенту предприниматели (глава «Роснефти» Игорь Сечин, глава «Транснефти» Николай Токарев, бизнесмены-миллиардеры Алишер Усманов, Петр Авен, Михаил Фридман, Геннадий Тимченко, Алексей Мордашов и др.), министры, члены правительства РФ (вице-премьер Дмитрий Чернышенко, глава Минстроя России Ирек Файзулин, глава Минтранса России Виталий Савельев), некоторые военачальники, а также журналисты (Ольга Скабеева, Роман Бабаян, Антон Красовский Аркадий Мамонтов и др.)¹⁵. Их активы («нажитые непосильным трудом») за границей заморожены.

Таким образом, под жесткими западными санкциями оказались крупнейшие российские олигархи, долларовые миллиардеры, работники государственных СМИ, осуществляющие государственную пропаганду в интересах военных операций на территории суверенного государства и другие лица, по мнению Запада, в той или иной степени участвующие в поддержке агрессивных действий российского президента в отношении суверенной Украины.

В ФРГ допустили конфискацию имущества россиян, попавших под санкции¹⁶.

Руководители США, стран ЕС, а также Канады еще в конце февраля 2022 г. договорились создать целевую группу по выявлению активов «российских чиновников и элит, приближенных к российской власти», а также членов их семей. Об этом говорится на сайте Белого дома с указанием на то, что все выявленные активы будут заморожены. «Мы настроены начать на этой неделе трансатлантическую целевую группу, которая обеспечит эффективное воплощение наших финансовых санкций путем определения и замораживания активов подсанкционных лиц и компаний, которые существуют в наших юрисдикциях», — говорится в заявлении¹⁷.

¹⁵ Сахмеев В. В новом санкционном списке Евросоюза 26 человек, включая Скабееву, Сечина, Красовского, Пескова, Прилепина. <https://sobesednik.ru/politika/20220228-v-novom-sankcionnom-spiske-evrosoyuza-26>

¹⁶ В ФРГ допустили конфискацию имущества россиян, попавших под санкции. URL: https://aif.ru/politics/world/v_frg_dopustili_konfiskaciyu_imushchestva_rossiyan_popavshih_podsankcii

¹⁷ Белый дом: Лидеры Запада договорились создать целевую группу по выявлению зарубежных активов российских элит. URL: <https://www.rosbalt.ru/world/2022/02/27/1946138.html>

3 марта 2022 г. немецкие власти конфисковали в порту Гамбурга 156-метровую яхту российского долларового миллиардера Алишера Усманова, попавшего в санкционный список. Как сообщает журнал Forbes, Усманов приобрел это судно в 2016 году за \$600 млн у немецкой судостроительной компании Lürssen. После переоборудования на борту этого корабля по заказу олигарха был построен самый большой бассейн, когда-либо установленный на яхте, две вертолетных площадки, сауна, салон красоты и тренажерный зал¹⁸.

Таможенная служба Франции арестовала яхту Amore Vero, говорится в коммюнике Министерства экономики и финансов Франции. В коммюнике поясняется, что яхта принадлежит «компаниям, где основным акционером Игорь Сечин», главный исполнительный директор «Роснефти». «Яхта, принадлежащая российскому олигарху, арестована. Спасибо французским таможенникам, которые обеспечивают соблюдение санкций Евросоюза в отношении приближенных к российским властям», — написал министр экономики и финансов Франции Ле Мэр в своем Twitter. Арест яхты был произведен во французском городе Ла-Сьота (регион Прованс — Альпы — Лазурный Берег)¹⁹.

Финансовая гвардия Италии в начале марта 2022 г. арестовала недвижимость российского бизнесмена Алишера Усманова и телеведущего Владимира Соловьева, попавших под санкции Евросоюза из-за ситуации на Украине. Об этом сообщает итальянская газета la Repubblica. По данным издания, речь идет о двух виллах ведущего на озере Комо стоимостью 8 млн евро, а также вилле миллиардера и сталелитейного магната на Сардинии за 16 млн евро.

Ранее власти Италии конфисковали яхты российских бизнесменов Алексея Мордашова и Геннадия Тимченко. Яхта «Ле-ди М» Мордашова — основного акционера «Северстали» — задержана в порту города Империя. «Лена» совладельца компаний «Новатэк» и «Сибур» Тимченко — в Сан-Ремо. Конфис-

¹⁸ Германские власти конфисковали яхту российского предпринимателя Алишера Усманова стоимостью около \$600 млн. URL: <https://www.interfax.ru/world/825925>

¹⁹ Во Франции арестовали «яхту Сечина» Amore Vero. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5240044>

кация проходила в присутствии адвокатов их владельцев. Кроме того, сообщается о конфискации виллы в Тоскане бывшего депутата Госдумы Олега Савченко²⁰.

Также стало известно, что правительство Великобритании захотело конфисковать особняки российских олигархов в Лондоне и использовать их для размещения украинских беженцев. По словам вице-премьера и министра юстиции страны Доминика Рааба, британские власти имеют на это право в рамках санкций в отношении России, если предоставлены достаточные доказательства против олигарха.

Страны Евросоюза также обязались принять меры по ограничению продажи гражданства — так называемых «золотых паспортов», которые позволяют богатым россиянам, связанным с российским правительством, становиться гражданами государств ЕС и получать доступ к их финансовым системам.

«Санкционное давление на Россию нарастает, — заявил премьер-министр Михаил Мишустин на оперативном совещании со своими заместителями. — США, страны Евросоюза, ряд других государств вводят новые пакеты ограничительных мер, совершают недружественные действия», — подчеркнул он. «Какие бы причины ни назывались публично, их главная цель — нанести урон по тем или иным направлениям, — считает глава кабинета министров. — Шаги ожидаемые, иллюзий относительно подобных действий мы давно не питаем»²¹.

«Правительство России в первые же дни введения новых экономических санкций Запада принимало ряд решений, чтобы максимально смягчить последствия и для экономики, и для людей: и в части движения денежных средств, и в части развития проектов по замещению импортных комплектующих», — заявил М. Мишустин на оперативном совещании со своими заместителями. Глава кабмина призвал коллег оперативно реагировать на текущие изменения, действовать «активно,

²⁰ Финансовая гвардия Италии арестовала недвижимость Алишера Усманова и Владимира Соловьева. URL: https://lenta.ru/news/2022/03/0-5/arrest_domov/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop

²¹ Мишустин о санкциях: Шаги ожидаемые, иллюзий давно не питаем. URL: <https://rg.ru/2022/02/28/mishustin-o-sankciiah-shagi-ozhidaemye-illuzij-davno-ne-pitaem.html>

эффективно, без сбоев и выполнять все необходимые планы». «Ситуацию надо мониторить в режиме реального времени по каждому направлению, которые вы курируете в рамках своих обязанностей»²², — призвал он вице-премьеров. В таком же формате будет действовать весь аппарат правительства, министерства, ведомства и их территориальные подразделения в регионах.

В связи с новыми антироссийскими санкциями в правительстве и Госдуме, в средствах массовой информации с конца февраля 2022 г. возобновились обсуждения предложений по их **минимизации**, в том числе посредством импортозамещения.

Важно подчеркнуть, что каждый раз, когда вводятся дополнительные экономические санкции Запада, когда резко падает курс рубля по отношению к доллару и евро, правительство и президент обращаются к проблемам импортозамещения. Так, значительное повышение внимания к проблемам импортозамещения наблюдалось в России после девальвации рубля, произошедшей в 1998 году, когда объем импорта вынужденно сократился на 20 % (до \$74 млрд), и в 1999 году — еще на 28 % (до \$53 млрд). Дополнительный толчок импортозамещению дал экономический кризис 2008–2009 годов, сопровождавшийся значительным падением курса рубля и ограничением импорта товаров и технологий. Замещение импорта, в частности, коснулось в те годы отдельных видов пищевой продукции (например, мяса, подсолнечного масла, сахара), а также автомобилей (импорт готовых машин заменяется их сборкой в России со значительной локализацией). Отдельно следует отметить импортозамещение украинской продукции. Рост российского производства стальных труб, железнодорожных вагонов, компонентов для авиационной и ракетной техники привел к постепенному сворачиванию их импорта из Украины.

Взятый США курс на международную изоляцию России, на ограничение ее доступа к мировым рынкам, технологиям, финансовым ресурсам, а также большая вероятность дальнейше-

²² Мишустин о санкциях: Шаги ожидаемые, иллюзий давно не питаем. URL: <https://rg.ru/2022/02/28/mishustin-o-sankciiah-shagi-ozhidaemye-illuzij-davno-ne-pitaem.html>

го расширения такого рода санкций могут привести к тому, что технологическое отставание России от западных стран будет нарастать. Для преодоления этих тенденций России предстоит создать новые механизмы наращивания инвестиций, модернизации технологий, повышения уровня человеческого капитала и качества институтов, вплотную заняться импортозамещением и не на словах, а на деле. Импортозамещение, несомненно, позволит в значительной степени минимизировать негативный эффект от антироссийских санкций.

Таким образом, российская экономика сегодня переживает не самые лучшие времена. Причиной тому — экономические санкции Запада. Вследствие этого наша страна не сможет теперь в прежнем объеме импортировать из-за рубежа машины и оборудование, автомобили и трактора, металлорежущие станки и кузнечнопрессовое оборудование, компьютеры и телефоны, телевизоры и видеомэгагнитофоны, медицинские приборы и медикаменты, мясо и молочные продукты, напитки алкогольные и безалкогольные, одежду и обувь, мебель и много другое. Как результат значительно обострится проблема технического и технологического отставания России, замедлится ее социально-экономическое развитие.

Президент, правительство, Госдума и Совет Федерации принимают экстренные меры по минимизации воздействия экономических санкций на российскую экономику и уровень жизни населения. Так, 1 марта 2022 г. премьер-министр России Михаил Мишустин, открывая совещание по повышению устойчивости развития российской экономики, призвал активизировать имеющиеся инструменты импортозамещения в целях противодействия санкциям. Он пояснил, что из-за постоянно нарастающих угроз санкций за последние годы правительство по поручению президента приняло целый ряд решений для поддержки развития внутреннего производства и процессов импортозамещения. «В текущих условиях считаю необходимым активизировать имеющиеся инструменты», — отметил глава правительства.

«Правительство России готовилось к возможным “недружественным” санкциям от США и стран Запада и в ближайшее время будет принят ряд решений, чтобы максимально смягчить

последствия и для экономики, и для граждан», — заявил премьер-министр Михаил Мишустин на встрече с кабинетом министров. По его словам, одна из первых мер правительства, которая будет принята в ближайшее время, — это облегчение налогового режима для компаний, занимающихся научными и технологическими разработками²³.

Президент России В. Путин 10 марта 2022 г. провел совещание с членами правительства, министрами по проблемам минимизации воздействия экономических санкций на экономику и социальную сферу страны. Открывая совещание, глава государства сказал: «Мы с вами поговорим сегодня о комплексе мер по минимизации последствий санкций для российской экономики, для граждан нашей страны»²⁴.

На совещании отмечалось, что в целях преодоления последствий санкций Запада сформирован специальный штаб, который координирует деятельность всех ведомств, в том числе на региональном уровне. С привлечением представителей бизнеса, объединений экспертного сообщества практически в круглосуточном режиме и без выходных ведется мониторинг ситуации, прорабатываются шаги по защите наиболее уязвимых сфер. В качестве главных задач определили защиту внутреннего рынка, обеспечение бесперебойного функционирования предприятий через ликвидацию нарушений логистических и производственных цепочек и, конечно, сохранение занятости. Важно помочь людям и бизнесу быстрее адаптироваться к изменившимся условиям.

Оперативно подготовлено уже два законодательных проекта с первоочередными антисанкционными мерами, всего это порядка 20 законопроектов, и необходимые для их реализации правительственные акты. В них вошли конкретные предложения по стабилизации финансовых рынков, поддержке ряда отраслей, устойчивости отечественного бизнеса и также по возвращению капиталов в российскую юрисдикцию.

²³ Мишустин призвал активизировать импортозамещение как способ противодействия санкциям. URL: <https://www.gazeta.ru/business/news/2022/03/01/17363251.shtml>

²⁴ Совещание с членами Правительства. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67958>

Конец ознакомительного фрагмента.

Приобрести книгу можно

в интернет-магазине

«Электронный универс»

e-Univers.ru